

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

**EL PROGRESO**  
DOS EDICIONES DIARIAS

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de  
**EL PROGRESO**  
Calle de Manuel Becerra, 4  
EDICION DE LA MANANA

## Apuntes y pinceladas

### ¿UNA EVOLUCIÓN HISTÓRICA?

Sigue siendo el tema predilecto de todos los comentaristas la guerra europea, porque, en realidad, es lo único que sobresa, que apunta con atrayente relieve, en esta atmósfera de puerilidades y vulgarismos que nos envuelve.

Cansa la política, aburren esas notas oficiosas de Consejos de ministros, fastidian esas informaciones menudas que nos brindan a diario las columnas de los grandes rotativos: reuniones, asambleas, juntas, entrevistas, conferencias, toda esa agitada labor de las gentes que huyen en torno de un ideal ficticio de trabajo: el verbo «hacer» escrito en la solfa grotesca de los entremeses bufos.

Sólo de fuera llega algo que atrae, que interesa y aun a veces sugiere. Mejor fuera que pudiésemos aburrirnos en el ambiente de la farsa cotidiana. Pero no hay modo de sustraerse a la actualidad sangrienta que late en los campos de batalla, y ahora menos que nunca por ser el momento culminante de las grandes operaciones, no diremos de decisivas, pero sí preparatorias de la hecatombe final.

En un punto del frente oriental—no recordamos el nombre—fue detenido el avance de alemanes y austriacos; esto supone que la resistencia de los rusos se hace más vigorosa, que es más intensa su labor guerrera. ¿Por qué? Los técnicos no lo dicen, los profanos no lo sabemos, pero se deduce sin grandes esfuerzos de cálculo. Rusia, contra lo que suponían sus enemigos, envió en auxilio del gran duque Nicolás contingentes poderosos. Algunos informadores hacen ascender a dos millones de hombres. Este segundo o tercero o cuarto ejército, compónese de tropas cuya instrucción militar comenzó en los primeros días de la campaña.

Va perfectamente equipado; dispone de artillería numerosa y va a la guerra conociendo de antemano el valor, la disciplina, la fuerza, el heroísmo de las huestes enemigas. Este ejército vale por dos.

Las tropas que día tras día han luchado en la Prusia, en la Galitzia; los que han devastado campos, invadido regiones, conquistado ciudades, demolido fortalezas y aniquilado regimientos hallábanse quebrantados por la fatiga y harto hacían en sostener una retirada honrosa bajo la avalancha ciega, brutal y arrolladora que Alemania y Austria lanzaron sobre ellos, pero se ha restablecido el equilibrio, las fuerzas vuelven a nivelarse y los Imperios centrales tropiezan nuevamente con una muralla de carne y de hierro difícil de romper.

Más que las luchas del frente occidental, más que la epopeya misma de los Dardanelos, interesa al mundo la contienda ciclópica que se libra hoy en los vastos campos de oriente. Veremos como se defiende Rusia. ¿Presenciamos una evolución de la Historia?

### UNA SUSCRIPCIÓN

El Dr. D. Cecilio Neira Núñez

La «Revista de Farmacia» cree interpretar los deseos de los que han sido alumnos del Dr. D. Cecilio Neira Núñez, catedrático de la Farmacia Práctica de la Universidad de Santiago al abrir una suscripción, cuya cuota máxima será de una peseta para hacer y colocar una lápida en el local de la cátedra de tan celoso profesor, la cual sirva de imperecedero recuerdo del que en el retiro de su laboratorio supo dar a sus discípulos una enseñanza teórico-práctica que siempre estuvo a la altura del progreso científico e industrial y que, si la excesiva modestia del doctor Neira nos privó de ver recopiladas en una obra las muchas notas que tenía reunidas y en las que se consignaban las más curiosas y pacientes observaciones, no por eso ha de ser menor el mérito, ni menos elevada la figura científica del maestro, al cual nos proponemos honrar procediendo de acuerdo con la Facultad de Farmacia de Santiago, la cual acogió con entusiasmo la idea y se propone que el acto de la colocación de la proyectada lápida responda al cariño con que se distinguía en la casa al compañero, al maestro y al amigo.

La suscripción queda abierta desde el 1.º de julio en la Administración de la «Revista de Farmacia», Rúa del Villar, 16, Santiago.

La cuota máxima será de una peseta. La lista de donativos se publicará en la indicada revista, en la cual se insertarán las cuentas, una vez colocada la lápida.

La suscripción quedará cerrada el día 31 de agosto próximo, con objeto de que pueda colocarse la lápida dentro del curso en que perdió la Universidad compostelana tan prestigioso maestro.

El importe de la cuota ha de ser remitido por giro postal, forma la más cómoda de girar pequeñas cantidades, al administrador de dicha revista.

## Crónica judicial

### Todo... ¡por «mor», de un jumento!

En la feria de Aday, el 13 de noviembre, Eduardo Loureiro y un tal Varela Lence, conocido por «Penín», estaban agarrados al ronzal de un burro discutiendo su propiedad.

Uno de ellos por fin se llevó el rucio y otro cayó maltrazo ante las patas de lanteras del garboso pollino.

«Robo?... ¿Lesiones?... ¿Un proceso?... Sumario largo, calificaciones detenidas, un señor fiscal, dos letrados defensores, ¡el Jurado!... Todo... ¡por «mor» de un jumento!

Los Sres. Prado Mañobre, Prieto y Castrillo interrogaron a la prueba testifical en la vista. Por fin el Sr. Prado Mañobre retiró la acusación por falta de prueba para acusar: solo sostuvo la existencia de una falta de lesiones.

## La brigada topográfica en Galicia

### Recogiendo datos

Se halla en Bertamirán la brigada topográfica encargada de recoger los datos necesarios para el mapa general de Galicia. La manda el celoso capitán de Estado Mayor D. Luis Tovar Figueras, acompañado del también capitán Sr. Escartín, de la Escuela Superior de Guerra, que está en prácticas.

Han sido muy bien recibidos por el vecindario, y se les alojó debidamente por las autoridades locales.

Al terminar este centro se trasladarán a Pontomouro, del Ayuntamiento de Buján, en donde piensan también formar estación o centro de trabajos.

### DE ARTE

## Un cuadro de Castro Gil

Exhibese estos días en el escaparate de un comercio de la Plaza Mayor un cuadro hecho por el pintor lucense Manolo Castro Gil.

Este trabajo, que está siendo muy ponderado por cuantas personas lo vieron, se lo dedica su autor a la Excm. Diputación.

Con este motivo está recibiendo Castro Gil muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra más sincera.

### MEJORAS LOCALES

## EL TELÉFONO

El alcalde de esta capital Sr. López Pérez ha recibido el siguiente telegrama: «Director general de Comunicaciones a alcalde de Lugo.

Tengo el gusto de comunicarle que ha sido firmada la aprobación del presupuesto de instalación del centro telefónico de esa población».

## Un suicida de Lugo

El mar arrojó a la playa del Orzán, en la Coruña, el cadáver del anciano natural del Corgo, en esta provincia, Manuel Jacob.

Era muy aficionado a la bebida y se cree que, sin duda alcoholizado se tiró al mar.

Contaba sesenta y tres años. Estaba casado en segundas nupcias con Manuela Fernández, de quien vivía separado hacía algunos años.

Deja tres hijos, uno del primer matrimonio, y los otros dos del segundo. Vivía solo en una habitación que le había concedido un guardia de Seguridad en la calle de la Torre de la Coruña.

Según declaró el guardia en el Juzgado, el finado Jacob faltaba de su domicilio desde el día 30 de junio último, en que, a las siete de la tarde, salió, llevándose varias herramientas de su oficio, diciendo que iba a trabajar a la Gaiteira.

No se volvió a saber de él nada, hasta que apareció su cadáver.

# POR TELEGRAFO.-INFORMACIONES VARIAS

## DE LA GUERRA EUROPEA

Madrid 9 14'10

### Informes italianos

Rumor confirmado.—Cruceiro italiano a pique.—La tripulación en salvo.

El rumor circulado anoche, del cual se dudaba por razones de su origen, acerca del hundimiento de un cruceiro italiano por un submarino austriaco en el mar Adriático, fué confirmado por los despachos oficiales de hoy.

El cruceiro hundido era el «Amalfi». La tripulación pudo salvarse.

### Impresión en Italia

Aseguran los informes de Roma que en toda Italia ha causado gran impresión esta noticia.

### ¿Hubo ahogados?

Otras noticias de la misma procedencia afirman que de la tripulación de este buque se han salvado 500 hombres.

### Otros detalles

El «Amalfi» ha sido hundido a una distancia aproximada de 30 kilómetros de la costa.

### Informes franceses

#### Noticia completamente falsa

La Embajada francesa en Madrid ha facilitado una nota a la prensa haciendo constar, en nombre del presidente de la República, que es completamente inexacto que durante la visita de éste al frente de batalla le haya sido pedida su intervención en favor de la paz.

#### Ataque de los alemanes rechazado

El parte oficial de París asegura que ha sido rechazado un ataque violentísimo de los alemanes.

Este ataque se ha realizado simultáneamente en Bethume y Souchez.

En ambos puntos han jugado un papel importantísimo las granadas de mano, causando daños importantes en las trincheras que ocupan las fuerzas de ambos ejércitos.

Además han intervenido en la operación, por parte de los alemanes, varias aeronaves, lanzando multitud de granadas sobre las posiciones francesas.

#### Duelos de artillería

En Lunessviers hubo un vivísimo cañoneo, en el que han tomado parte grandes masas de artillería germana y francesa.

A la hora presente, no se sabe que las tropas de la República hayan abandonado sus posiciones.

### Informes alemanes.

Los franceses penetran en las trincheras enemigas y son desalojados.

Asegura el parte oficial de Berlín que en la región de Souchez, los franceses han logrado, después de sangrientos combates penetrar en las trincheras enemigas.

Añade que momentos después fueron desalojados de ellas con pérdidas de gran consideración, a pesar de la resistencia que han opuesto.

#### El avance francés

El propio parte de Berlín dice que los franceses han ocupado trincheras alemanas en una extensión de 800 metros.

En algunas de ellas sostuvieron con tenacidad tal que costó a los germanos una larga y costosa lucha para expulsarlos de ellas.

#### En el frente oriental.—Los rusos nuevamente rechazados

Los alemanes atacaron Castancia, Riwnó y otros puntos del frente oriental. Los rusos defendieron tenazmente sus posiciones pero fueron rendidos y rechazados.

#### En Stregowo

La misma suerte han corrido los moscovitas en Stregowo.

#### Posiciones rusas asaltadas

Desde el Vístula—dice—el comunicado del Cuartel General alemán—hemos asaltado las posiciones enemigas.

Para ello hemos utilizado algunas fuerzas de reserva.

El éxito ha sido completo.

### Informes austriacos

#### La actividad en el Isonzo

Asegura el parte oficial de Viena que tanto por parte de los austriacos como de los alemanes se desarrolla estos días una gran actividad en toda la línea del Isonzo. Espéranse grandes operaciones de un momento a otro.

#### Japón, Austria y Alemania

El Gobierno del Japón ha confiscado algunas tierras pertenecientes a Austria y Alemania en Tsin-Taho.

### Informes rusos.

#### Cambio de mando en la Galitzia.—Comentarios aasionados

Dicen de Petrogrado que, según se asegura en los círculos militares de aquella capital, en breve se encargará del mando de las tropas que operan contra los austro-alemanes en la Galitzia, a un nuevo general.

Indicase para este cargo a Rousky, caudillo de brillantísima historia militar. Este cambio de mando es comentadísimo en Petrogrado.

Unos lo atribuyen a los fracasos últimamente sufridos en aquella región por los ejércitos moscovitas.

Otros creen que obedece a dimisiones surgidas, en cuanto a la dirección de las operaciones, entre el formalismo actual y el jefe del gran Estado Mayor.

#### Júbilo en Rusia

Asegúrase que en todo Rusia ha causado júbilo inmenso la noticia de la designación de Rousky para el mando del ejército que opera en la Galitzia.

### Informes ingleses

#### Submarino alemán hundido por un buque francés

Comunican de Londres oficialmente que un buque explorador francés ha hundido en el Canal de la Mancha a un submarino alemán.

## De política

### En Palacio

#### Consejo de ministros

El anunciado Consejo de ministros en Palacio dió principio poco después de las diez y media de la mañana.

#### La dimisión del general Marina

Al llegar el Rey, el Sr. Dato dió cuenta de la dimisión del alto comisario en Marruecos, general Marina.

Funda su renuncia, reiteradamente presentada con motivos de salud.

Dice que tiene ésta muy quebrantada a consecuencia del exceso de trabajo. El Gobierno, con gran sentimiento—añadió el Sr. Dato—vióse en el caso de admitírsela, en el Consejo de ayer ante las razones aducidas por él.

### El sustituto de Marina

#### Jordana ascendido

El Gobierno acordó también en el Consejo del jueves nombrar al general Jordana para sustituir a Marina.

Con este objeto se le declara ascendido teniente general este general de división.

### En honor de Marina

#### Una recompensa

Se acordó pedir informes al Consejo Supremo de Guerra y Marina para conceder al Comisario general dimisionario, la gran Cruz de San Fernando, en recompensa de los excelentes servicios prestados a la patria en Marruecos y de la competencia con que allí ha dirigido la compañía contra los moros.

Estas condiciones—dijo el jefe del Gobierno—han hecho del general Marina uno de los primeros prestigios españoles.

Esta recompensa—añadió—será aplaudida por todos, como recuerdo de su paso por Marruecos.

### Elogios a Jordana

#### Su acierto militar

Tuvo asimismo el Sr. Dato frases caudales de elogios para el general Jordana, cuyo acierto militar es en todo mo-

mento—dijo—una firme garantía para el honor de las armas españolas.

Por sus relevantes condiciones de laboriosidad y por el excelente estado de salud en que se encuentra, es el más llamado a ser el continuador de la obra iniciada por Marina en Melilla.

### El último Consejo

#### Guerra y Hacienda

Después dió cuenta el Sr. Dato al Monarca de los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer, tanto de orden militar como económico.

### Del exterior

#### Actitud de Suiza

Por último, el presidente del Consejo informó a S. M. de las noticias del exterior.

Dió cuenta detallada de una disposición recientemente dictada por el Gobierno de la Confederación Helvética, respecto de la actitud de aquella nación frente al conflicto europeo.

En virtud de dicha disposición, será castigado con la pena de arresto y multa desde mil hasta cinco mil pesetas todo aquél que realice manifestaciones públicas por medio de la prensa o del grabado, referentes a la guerra europea, siempre que estas manifestaciones tiendan a desconsiderar a los jefes de los Estados, a los Gobiernos o a los países beligerantes.

Fúndase esta disposición en los deberes que imponen la neutralidad y el respeto a las naciones extrañas.

### El Rey

#### A la Granja

Esta tarde marchará S. M. D. Alfonso XIII a la Granja.

Regresará seguramente a Madrid el martes próximo.

### El viaje a Santander

#### Ministros de jornada

Se acordó que acompañen a los Reyes en sus próximas excursiones veraniegas a Santander y San Sebastián los ministros de Marina y Estado, respectivamente.

### Para el Tribunal de Cuentas

#### Nuevo presidente

Indicase para la Presidencia del Tribunal de Cuentas del Reino, al Sr. Canido.

#### Sin embargo....

Asegúrase que los Sres. La Cierva, Sánchez Guerra y Besada tratarán detenidamente del anterior nombramiento.

Se dice que el Sr. Dato tiene para el referido cargo algunos candidatos.

Lo mismo se asegura respecto del Marqués de Lema, quien por lo visto trata de imponer a algún amigo suyo.

Ignórase por ahora quien será el preferido, aunque, desde luego, se indica al Sr. Canido, según rumores propalados por personalidades políticas que parecen informadas de los secretos del Gobierno.

## Firma regia

### De Guerra

#### Varios decretos

Esta mañana, después del Consejo, firmó el Rey las siguientes disposiciones del Ministerio de la Guerra:

Admitiendo la dimisión al Alto Comisario de Marruecos, general Marina.

—Nombrando ayudante de S. M. el Rey, al general Silvestre, por los meritorios servicios prestados a la nación.

—Nombrando comandante general de Larache a D. José Villalba.

—Nombrando comandante general de Melilla, al general Sr. Aizpuru.

## Información general

### De Sevilla

#### El obispo de Polonia

Comunican de Sevilla que ha llegado a aquella capital el obispo de Polonia.

En una entrevista celebrada con los periodistas, declaró que el avance alemán acabó por completo con aquella comarca. La mayoría de los fabricantes huyeron.

ron, horrorizados por el hambre y la miseria que allí reina. Después cumplimentó a las autoridades.

La huelga de panaderos

El fracaso

A consecuencia de colisiones producidas con motivo de la huelga de panaderos, hay algunos heridos. Las gestiones de las autoridades para conjurar el conflicto, han fracasado por completo.

ULTIMA HORA

Madrid 10 3/40.

Más de la guerra

El parte francés

El parte oficial francés dice que fueron rechazados todos los ataques de los alemanes, operando algunos avances las tropas de la República.

El parte alemán

El de Berlín dice que fueron derrotados los franceses.

De Londres.—Una explosión

De Londres dan cuenta de haber ocurrido una explosión en un polvorín. Habo muertos y heridos.

Asuntos varios

Concesiones

Cruces por la campaña

Le ha sido concedida la Cruz de María Cristina, al general Silvestre.

También se le concedió la de San Fernando al capitán de Caballería D. Luis García, herido gravemente en Lauzenn.

En el Teatro-Circo

DRAMAS POLICIACOS

El sillón de la muerte.

Dos actos, los primeros, de corte muy fino y de gran interés. En los tres restantes decae la obra muchísimo.

Así lo entendió el público que menegó los aplausos a medida que los actos pasaban.

La sala muy bien de gente. La escena admirablemente presentada. Los actores todos muy merecedores del mayor encomio.

Se acabó la temporada que si fué bien corta, también resultó muy brillante.

Esta mañana salió para Vigo la compañía donde debutará esta noche.

La Voz de la Verdad,

Nuevo director

Como hemos dicho hace algunos días el director de «La Voz de la Verdad» señor Zavala, fué nombrado auxiliar de Hacienda y destinado a Almería.

Por tal motivo cesó en aquella dirección, habiéndose encargado de ella el canónigo de nuestra Basílica, D. Antonio Cedrón, uno de los principales elementos del Consejo de Administración de aquel diario.

De Ribadeo

No obstante el deseo que en todas las clases de nuestra sociedad se advierte, sobre la más o menos probable visita a esta villa de S. A. la infanta D.ª Isabel, la cual salió de Madrid para Valladolid, León, y Asturias, el día 4 del actual, acompañada de su dama la Srta. Beirán de Lis y Secretario-Tesoroero Sr. Coello, no tendrá lugar, en esta ocasión, tan simpática visita, según se desprende de fidedignas noticias, recientemente recibidas en la redacción de un periódico de esta localidad.

El lunes pasado, en esta Comandancia de Carabineros, bajo la presidencia del teniente coronel primer jefe, se verificó el examen de aptitud para el ascenso a sargento del cabo Mariano Moreno García.

Durante el pasado mes de junio, el movimiento en el Registro Civil de este término ha sido el siguiente: Nacimientos, 18; Matrimonios, 3; Defunciones, 15.

Entre los aspirantes a cargos en las próximas oposiciones de la Judicatura y Ministerio Fiscal, figura el joven abogado ribadense D. Juan Florentino Puelles.

DE LA GUERRA

Un juicio de Le Temps.

Con fecha 3 del corriente, el correspondiente de Le Temps, en Petrogrado ha comunicado lo que sigue:

«Las fuerzas rusas que ocupan la línea del Tanef, entre los ejércitos del archiduque José y del general von Mackensen han conservado sus posiciones hasta el punto que lo han permitido las circunstancias.

Después del avance de von Mackensen más allá de Zamocz, sobre Kholm, los rusos abandonaron Tanef, replegándose en buen orden hacia la nueva base Lublin-Kholm, y luego de haber atravesado

sado de Sur a Norte la selya de Janof se detuvieron a 40 kilómetros al Norte de su posición primitiva.

El ejército del archiduque José, al seguir de cerca a los rusos por la orilla derecha del Vistula, permitió a las tropas del general Woyrsch descender hacia el Norte, a lo largo de la orilla izquierda del río. El ala izquierda de los austro-alemanes ocupa, por lo tanto, en la actualidad la línea Senno-Josephof, 35 kilómetros avanzada respecto de la antigua Opatof-Sandomir.

En Josephof, la nueva línea enemiga atraviesa el río y remonta el curso del Vinitza, sector por el que avanza el Ejército del archiduque José hacia las posiciones fortificadas de los rusos en Krasnik. Y marchan las tropas enemigas por dos carreteras, las que unen Lublin con Janof y Arnapol.

Al Este de Janof, la línea austro-alemana llega al río, afluente del Veprij, y continúa hasta Zamoca.

Así, el ejército del archiduque, cuyo objetivo era la ciudad de Lublin, se ha desarrollado en la línea Vinitza-Por, en una extensión de 75 kilómetros, y de nuevo se halla en estrecho contacto con el Ejército de von Mackensen, que se dirige a Kholm, y que al apoderarse de la aldea de Jukof se encuentra a 35 kilómetros de su objetivo.

El hecho de que el enemigo haya atravesado Gnila-Lipa por Rogatyn y ocupe ahora un sector de seis kilómetros entre Stratyn y Putiatzin no significa forzosamente que nuestros aliados se retiren hacia el Ziopa Lipa. No obstante, de efectuarse esa retirada, la nueva posición de los rusos, mucho más importante por los obstáculos naturales que presenta al enemigo, sería ventajosa para contener y hacer más costoso un avance que oportunamente y con seguridad sabrán convertir nuestros aliados en una derrota que aleje al enemigo de sus bases de operaciones.

(Según los últimos telegramas publicados, ya se han replegado los rusos hacia el Ziopa Lipa.)

Los profesores de Caligrafía

Se ha firmado una Real orden en la que se dispone:

Primero. Al escalafón general de catedráticos y profesores de Institutos se agregará una nueva sección que será señalada con la denominación de Sección quinta y que comprenderá a los profesores de Caligrafía.

Segundo. En esta sección quinta serán comprendidos los profesores de Caligrafía por el orden que han quedado fijo y determinado en el escalafón de su clase, que se aprobó por Real orden de 28 de abril de 1915.

Los créditos destinados a formar esta quinta Sección del escalafón general de Institutos serán los siguientes:

Primero. Los sueldos a los profesores de Caligrafía en ella comprendidos están asignados en el presupuesto vigente; la cantidad que por quinquenios les está destinada con cargo al mismo presupuesto.

La tercera parte del total del crédito consignado también en el presupuesto como indemnización por la supresión de derechos de exámen para estos profesores, así como para los de Religión y Gimnasia.

DE SOCIEDAD

Salió para Ferrol, con el propósito de pasar allí unos días, la distinguida señora D.ª Enriqueta G. Rico de Pardo.

Con objeto de asistir a la fiesta que en su monasterio los PP. Benedictinos de Samos celebran en honor a su fundador San Benito, salió para aquella villa nuestro Ilmo. Prelado.

DON SATURNINO CALLEJA

Ha fallecido el conocido editor D. Saturnino Calleja, que había hecho popular y respetado su nombre como vulgarizador de la cultura y como autor de algunos libros de texto.

Los niños pronuncian siempre con respetuoso cariño el nombre de Calleja, que les es familiar desde el día en que dan sus primeros pasos en su educación literaria, hasta en sus recreos, con la lectura de sus populares libros de cuentos.

Cuántas personas frecuentaron el ameno trato de D. Saturnino Calleja admiraron sus relevantes prendas personales.

VUELCO DE UN AUTOMÓVIL

Entre Monforte y Sarria

Háblase en esta ciudad de un vuelco de un automóvil que hace pocos días ocurrió en la carretera entre Monforte y Sarria.

El «auto», que no es la primera vez que vuelca a causa de su imperfecta construcción, es propiedad de un distinguido médico muy conocido en Lugo.

Según noticias particulares, viajaban en el coche varias personas de las cuales algunas resultaron levemente heridas.

El automóvil sufrió algunos desperfectos.

MOMENTÁNEA

Certámenes literarios

Se abusa mucho de estas fiestas; se prodigan en demasía y se organizan con medios escrupulo del que debiera ponerse en ellas.

La literatura de un pueblo es el barómetro que pulsa y determina su grado de cultura social, y esa irreflexiva prodigalidad, lejos de favorecer el desarrollo de las sanas aficiones literarias, obra en notorio perjuicio de ellas, toda vez que tiende a quebrantar el estímulo en que de ordinario inspira el esfuerzo.

La perspectiva de un jugueteo de plata, de una esculturilla de bronce, de un pueril adorno de escritorio, no es un gran aliciente para derrochar energías en el trabajo, y mucho menos si se tiene en cuenta que a los torneos literarios concurren generalmente los jóvenes, ansiosos de laureos, de popularidad, de gloria, pero también de lucro. ¿Por qué no decirlo con franqueza? De lucro también. Desgraciadamente, en España, y creo que en todos los países del mundo, a la figura del poeta acompaña la silueta del hambreado. Esto no quiere decir que no haya respetables burgueses aficionados a escribir versos, y versos de factura impecable a veces, ajustados en el metro, escrupulosos en la rima; versos de admirable prosodia, verdaderos modelos de precisión mecánica, pero... versos, nada más que versos; prendas de buen corte, de confección exquisita, hechos para vestir maniqués de paja seca. La Poesía, Majestad augusta, reside en palacios más altos. No llega hasta ellos el vuelo de esas fantasías que cuentan por los dedos las sílabas de un pareado, o roban al Diccionario las consonantes de una quintilla.

Yo he leído versos, no despreciables, escritos al dorso de pagarés y facturas; pero por dentro oían a rezumos de calderilla enmohecida, trascendían a vahos de estómago caldeado por vapores de digestión laboriosa.

Si para estos poetas se han de organizar los certámenes literarios, bien está que se otorguen premios a la usanza de nuestros días: escribanías, porcelanas, estatuillas de bronce y jugueteos de plata. Llenen un vacío en la casa del burgués: el del arte. Pero en la casa del artista, hay otro vacío que llenar: el del respetable y santo corrusco, el del pan, que nada de incompatible tiene con la gloria. No veo razón para que una flor natural no se armonice con un billete de mil pesetas. En cambio advino una antítesis irreductible entre «una mesa de mal pintado pino» que diría el vate, y un artístico pisapapeles o un elegante cronómetro de escritorio.

Yo no discuto el valor de estos premios, ni siquiera la influencia que ellos ejerzan sobre el ánimo de los intelectuales; ni aún el positivo aliciente que puedan constituir para el trabajo, para el estudio, para la lucha; pero estamos viendo lo que son y lo que valen los certámenes literarios sobre esa base organizados. Contadísimas veces concurren a ellos personalidades literarias prestigiosas y con frecuencia leemos en periódicos y revistas composiciones premiadas; que... francamente, deberían constituirse tribunales para juzgar a los otorgadores del premio.

Hay algo más simple, más banal y más ridículo que organizar fiestas de esa naturaleza cuando de antemano se sabe que nada han de aportar en beneficio de la cultura patria, puesto que han de limitarse a pasatiempos más o menos divertidos, a inocentes halagos de vanidades infantiles?

Si, orgánicase y celebrárense concursos literarios; enhorabuena; pero persiguiendo alguna finalidad práctica, procurando llevar a nuestros archivos algún elemento nuevo de cultura, alguna nueva ejecutoria seria y respetable de la intelectualidad nacional.

Y esto se logra fomentando el interés, creando el estímulo, armonizando esas dos supremas inspiraciones que informan todos los actos de la vida: la reputación y el provecho. Lo demás, es puro juego de niños, de niños que se visten un día levita y chistera para parecer hombres.

No deben multiplicarse tanto esos festivales. Es necesario restringirlos, aunque esto parezca absurdo, porque el prodigarlos equivale a crear día tras día popularidades grotescas, artificiosos prestigios, figurones de cartulina, que no han de aportar jamás a la mentalidad española cooperación alguna fructífera y estimable.

Y no se ignore la consabida historia de los Juegos Florales. ¡Fueron tan otra cosa de lo que hoy son!

Esa historia es demasiado bella y demasiado grande para que se la profane por esos pueblos de Dios con mezquinas caricaturas del pasado.

Juan R. SOMOZA.

Contra los animales dañinos

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden circular dirigida a los gobernadores civiles:

El presidente de la Asociación de Ganaderos del Reino comunica a este ministerio lo que sigue:

«Excelentísimo señor: La Presidencia de esta Asociación tuvo el honor de dirigirse a V. E. en 7 de mayo de 1913 indicando que por la mayoría de los Ayuntamientos de España estaba inculpidamente dispuestos en el art. 67 del vigente reglamento de la ley de Caza y rogando se excitase el celo de los goberna-

dores civiles, para que éstos a su vez lo hicieran a los alcaldes, a fin de que en los presupuestos se consignaran las cantidades necesarias para premiar a los cazadores de animales dañinos, cuyo acrecentamiento es causa de innumerables estragos en la ganadería, no obstante las cantidades que por esta Asociación se dedican a su extinción todos los años; por tal motivo esta Corporación ruega a V. E. con el mayor interés se sirva dictar una en cumplimiento de las vigentes y excitando el celo de las autoridades provinciales y locales a fin de que preste la mayor atención a la extinción de los lobos, consignando en los presupuestos las cantidades que para dicho objeto previenen las vigentes disposiciones».

Lo que de Real orden traslado a V. S. para su conocimiento y ejecución de lo interesado en el oficio transcrito. Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid, 7 julio de 1915.—Sánchez Guerra.

Recaudación de Hacienda

Publicados ya en la «Gaceta» los datos estadísticos relativos a este servicio, se observa una importante baja recaudatoria pues si bien los ingresos de la Hacienda en el primer semestre del corriente año han sido 753 millones de pesetas contra 658 en los seis primeros meses de 1914, la mayor cantidad de Obligaciones del Tesoro negociadas en el presente año deja reducidos los ingresos de los tributos a 549 millones, con una baja de 64 en relación con el año anterior.

Examinado el detalle de la recaudación, destacan como diferencias más salientes las bajas de 48 millones en Aduanas, 3,7 en Loterías y 2,8 en Tabacos, y los aumentos de 3,4 en derechos reales.

Una Revista sensacional

El próximo domingo aparecerá en la Corte el primer número de una revista semanal, «Información», dedicada exclusivamente a reflejar, por medio del fotograbado, las actualidades más salientes de todo el mundo.

Actualmente se vive tan de prisa y tantos acontecimientos absorben la atención del público, que se impone un periódico sin texto, nervioso, conciso, todo elocuencia, pero también todo glosa y rapidez. Queden la retórica y el comentario—tan útiles, tan importantes en otras publicaciones p recidas—de la exclusiva competencia de lector. La fotografía, sin más apostillas, ha de hablar en «Información» elocuentemente. Y así en las diez y seis páginas del nuevo semanario, el público tendrá noticia terminante, sincera y expresiva de lo que en el mundo acontece, de aquello que, reflejando la fiebre mental o belicosa, científica o artística de la humanidad, pueda interesarle, sin enojo, sin prolijidad y, lo que importa más que nada, sin hacerle perder mucho tiempo.

Nuestras frutas en Liverpool

En la Memoria publicada por el Cónsul de España en Liverpool Sr. Satorres, referente a la importación de nuestras frutas en dicha plaza en 1913, dice lo siguiente:

Uvas.—La uva de Almería constituye en este país uno de los frutos de mayor consumo. Hasta hace poco dicha fruta llegaba durante los meses de septiembre y octubre en barriles de 40 a 48 libras entre serrín de corcho, lo que permitía su almacenaje hasta los meses de febrero o marzo. Desde hace algún tiempo se ha venido observando que la calidad no se presta como antes a ser conservada y si bien la fruta continúa siendo buena; no permite que se almacene en la misma proporción que se hacía antes. Quizás sea ésta la causa de las rápidas y variadas fluctuaciones que hubo en el mercado, así como la continua llegada del fruto y a que los cosecheros, que antes procuraban vender el fruto con la mayor rapidez posible, prefieren hoy esperar a embarcarlo cuando se halla bien iniciada la demanda. Una de las ventajas del producto español, comparado con otros, es su baratura, pues esta fruta puede adquirirse de 30 a 50 céntimos la libra, mientras que el producto local, por ejemplo, cuesta de 1'20 a 5 pesetas la libra, excepto septiembre y octubre, en que puede obtenerse de 10 peniques a un chelín la libra.

Fruta fresca.—Entre la fruta fresca más adaptada para el consumo en este país, debe mencionarse en primer lugar la naranja, que puede obtenerse durante todo el año. La estación o campaña de la naranja empieza en octubre con la llegada de la fruta de Jamaica la cual viene en cajas de 120 a 220, según tamaño. Un mes más tarde empieza a recibirse la de Jaffa y las de Málaga en cajas de 400 a 1.064. La que mayor aceptación tiene en estos mercados es indudablemente la naranja de Valencia, cuya importación empieza en noviembre y continúa hasta entrando el verano. Dicha fruta viene en cajas de 420 a 1.064 y la perfección en su embalaje mejora cada año. La naranja viene cuidadosamente envuelta en un artístico papel de seda y no puede estar mejor presentada. Algunas personas prefieren la naranja de Jaffa por su dureza, pero en realidad no existe nada comparable con el producto valenciano en jugo, gusto y delicadeza.

La mandarina, que también procede de Valencia empieza a llegar hacia diciembre, viene en cajas de 200 a 420, así como en cajitas de fantasía, con teniendo 25 escogidas. El aprovisionamiento de este fruto dura generalmente dos o tres meses, pero en el año de referencia, debido a su escasez, resultó bastante caro que de costumbre.

Las naranjas de mayor tamaño que se reciben en este mercado son las de California sin pepita, cuya producción es sin embargo, muy reducida y llega generalmente en marzo y finalmente hacia abril: cuando empieza a decaer la de Valencia, aparece la de Nápoles que sostiene el consumo hasta agosto o septiembre.

Notas obreras

UNA CONFERENCIA.

El jueves dió una conferencia en el local de la Escuela de Obreros, el P. Zugasti, acerca de la cuestión social.

Trató sobre la conveniencia de que los obreros lucenses se constituyesen en sindicatos católicos, e invitó a la clase trabajadora—que en este acto tenía nutrida representación—a que en Lugo, al igual que en otras capitales de España, Madrid, Barcelona, Bilbao, Santander, etc., se fundasen dichas asociaciones.

El ilustre conferenciante expuso que podían formarse cuatro sindicatos que serían: el de labradores; el de obreros del ramo de construcción (canteros, carpinteros, herreros, etc.); el de dependientes de comercio, y el de oficios varios.

El P. Zugasti, ignora que en Lugo los trabajadores están tiempo ha organizados en sociedades de resistencia, fieles a la máxima de «unión es fuerza» a que él mismo hizo alusión en su conferencia, y estas entidades que integran nuestro Centro Obrero, no tienen carácter político alguno, apesar de ser netamente católicos la inmensa mayoría, el 92 por 100 de los asociados.

En esta capital son pues innecesarios los sindicatos católico-sociales a que el P. Zugasti alude, al contrario que en las capitales antes citadas, donde las agrupaciones de obreros son, socialistas, radicales, sindicalistas y demás ideas perjudiciales al Catolicismo.

Estas son las razones por que creemos que en Lugo huelgan tales sindicatos.

GERBAFRE.

El libre tránsito de las primeras materias

En la Comisión de industriales y comerciantes nacionales que presidida por don Ramón Monegal ha llegado a la Corte a insistir cerca del Gobierno sobre la necesidad de lograr de los países aliados la tolerancia necesaria para el libre tránsito de las materias primas cuya producción es peculiar de Alemania figuran varios representantes de los fabricantes de géneros de punto para los cuales la falta de agujas significa una paralización inminente y próxima de sus industrias.

Se trata de un asunto en el que, dada la importancia de dicha industria en toda España, por el número de brazos empleados en ella el Gobierno debe poner una gran atención en él para evitar una crisis que afectaría a muchos millares de obreros de ambos sexos y que podría acarrear graves conflictos, sobre todo teniendo en cuenta la condición especial de la industria de tejidos de punto la cual constituye en distintos ámbitos de nuestro país, único elemento de vida de localidades enteras.

En estos momentos en que los Poderes públicos ponen tan plausible y patriótico empeño en atajar la sangría de la emigración es elemental preocuparse en primer término de que nuestras grandes industrias no perezcan como perecerían indefectiblemente la de géneros de punto y cuantas viven de ella por ser sus auxiliares si no lograrse la recepción de agujas.

ECOS

DE LUGO

La Casa MOTA,

tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, el haberse hecho cargo de la dirección de los talleres de confección de estos almacenes, el cortador de reconocida competencia, D. Vicente A. Miranda. El haber ejercido su profesión durante muchos años en París, de donde ahora procede, y la justa fama de que viene precedido, tanto en el corte de señora hechura sastrera, como en el de caballero, nos permite asegurar que saldrán altamente complacidos nuestros clientes,

En la oficina de la guardia municipal, y a disposición de su dueño, se halla una cadanita con tres medallas que fueron halladas la noche del jueves en el Cantón.

Demarcadas sin oposición 22 hectáreas para la mina de hierro nombrada «Ovido» y 42 para la de la misma clase nombrada «Retornada» cuyos expedientes tienen los mineros 3 196 y 3.211 respectivamente, se aprueban dichas demarcaciones.

El Ayuntamiento de Abadín acordó provistar en propiedad la plaza de médico titular.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes durante el término de 30 días en la secretaría de aquel Ayuntamiento.

Por el Rectorado de Valladolid ha sido nombrada, por virtud de concurso de traslado maestra en propiedad de la escuela de Manguillos (Palencia) D.ª Felisa Vizcaino, cesando en la de Ambrón, en esta provincia.

Le fueron concedidos noventa días de licencia al juez municipal de Villameá, D. Manuel Bermúdez.

El virtuoso párroco de Budián D. José Ramón Posada Fernández, ha sido nombrado teniente arcipreste del Valle de Oro.

El espléndido tiempo reinante contri-

# Agua de Villaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. -- UNICA DE MESA  
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES  
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo. -- VIGO

buye a fomentar la concurrencia de bañistas a las playas gallegas.

La prensa censura la disposición creando 38 escuelas de adultas para toda España.

Se gastarán 200.000 pesetas, que pudieran dárseles mejor inversión estableciendo 400 clases en pueblos modestos en donde es muy necesario fomentar la cultura de la mujer.

**CIPRIANO NAVARRO**, se encarga de todos los trabajos de ingeniería mecánica y eléctrica.

Estudios, proyectos, presupuestos e instalación de toda clase de industrias.

Estudios y dirección para la reparación de toda clase de máquinas y motores.

Carretera Nueva de la Estación, LUGO.

Regularmente concurren se vieron los mercados ordinarios del viernes celebrados en nuestra ciudad.

Se ven bastantes puestos de diferentes clases de frutas.

El próximo domingo se celebrarán en esta provincia las siguientes ferias:

Lousadela (Guntín), Puebla del Broíllo, Estarrapa (Láncara), Caurel, Castro, Doncos y Gaido (Vivero).

**VENTA DE CARBONES AL POR MENOR.**

En la Plaza de la Obispo Izquierdo (frente al jardín) se sirven a domicilio, de todas clases e inmejorable calidad, garantizando el peso.

Carbón de roble al menudeo.

Hemos recibido el último número del «Boletín Oficial» del Obispado de Lugo, que contiene el siguiente sumario.

Secretaría de Cámara: Circular sobre la Peregrinación a Santiago.—Seminario Conciliar: Relación de los alumnos examinados oficialmente de prueba de curso.—Crónica diocesana.—Lista de ordenados en las últimas Temporas de Santísima Trinidad.—Movimiento de personal.

**SE ALQUILA** un espacioso bajo con su huerta y pozo y un piso en la Carretera Nueva de la Estación, núm. 3, conocida por la casa de Regueiro.

En la misma informarán.

En la S. I. C. B.:

Día 10.—Turno: Nuestra Señora de los Dolores, en sufragio de D.ª María del Pilar Escudero de Qintero (q. e. p. d.).

Día 11.—Turno: Nuestra Señora de los Ojos Grandes.

**SE VENDE** la casa señalada con el número 16 de la carretera de la Coruña, en la misma informarán.

El próximo domingo se celebrará en el cercano y pintoresco lugar de Canturiz una animada romería.

Esta será amenizada por la popular y laureada banda de Ferreira.

## DE GALICIA

Coruña.

Contrajeron matrimonio en la iglesia de San Nicolás la bella señorita Camila Díaz Baiña y el redactor de «El Eco de Galicia» D. José Blanco Meizoso.

Bendijo la unión el presbítero D. José Toubes y fueron padrinos la madre de la novia D.ª Camila Baiña de Díaz Teijeiro y el presbítero D. Nicasio Sánchez Hernández, sobrino del cardenal García Cuesta.

La boda se celebró en familia, a causa del luto que guardaba la de la novia.

Los recién casados salieron para las Torres de Andeiro, en Cambre, donde pasarán una temporada.

El domingo próximo se celebrará la Octava Sacramental de Santa Bárbara. Con tal motivo habrá verbenas en el atrio de aquella iglesia los días 10, 11 y 12 del corriente.

También los vecinos de la calle de Panaderías solemnizarán la octava de Capuchinas con verbenas los días 16, 17 y 18.

Ferrol.

El día 18 del actual se celebrará la festividad de Santa Marina en las parroquias del Villar (Serantes) y Sillobre (Fene).

Como el citado día es domingo, seguramente todas estarán muy concurridas de romeros.

Un perro de la propiedad de una vecina de la calle de Canalejas mordió en una pierna al joven practicante D. Eugenio Hermida.

Pontevedra.

El Ayuntamiento de Sanjo acordó adherirse al acto realizado por el partido conservador proclamando jefe del mismo al insigne hombre público y presidente

del Consejo de ministros, D. Eduardo Dato.

La benemérita de Lavadores, detuvo en el lugar de Cabeiras de aquel municipio al «ratero» Marcelino Fernández Iglesias, complicado en varios hurtos y reclamado por el juez de Instrucción de Vigo.

Debido a llegar a Pontevedra el cardenal Primado de Toledo, señor Guisasaola.

Pasará algunos días en la posesión de la Caieira, con los señores marqueses de Riestra.

Con objeto de ponerse de acuerdo para fundar una masa coral titulada «Orfeón Pontevedrés», se reunieron en la sociedad Liceo Gimnasio diferentes elementos de esta capital.

Todos los concurrentes estuvieron de acuerdo en que debe formarse el orfeón para que continúen los triunfos alcanzados por otros orfeones de Pontevedra.

Santiago.

En la última reunión celebrada por el gremio de Pintores, se tomó el acuerdo de oficiar a los patronos de los demás oficios para que no puedan pintar los albañiles, y que de no recibir contestación en el plazo de cuarenta y ocho horas se declararán en huelga.

Ha sido nombrado D. Gorgonio Cuesta y Vigil, en virtud de examen, portero de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad, con el sueldo anual de 750 pesetas anuales, en la vacante por ascenso de D. Policarpo de la Santísima Trinidad, que ha sido destinado a Sevilla.

## INVENCIÓNES MODERNAS

### El reloj de diez horas

El inventor del reloj decimal, señor Cervera, que huyendo de la guerra se trasladó desde París a Madrid, abandonando su tienda de objetos eléctricos, ha logrado terminar por completo su primer modelo de reloj eléctrico decimal.

El hombre ha pasado las negras para poderlo ultimar. Y eso que lo único que le faltaba era la caja artística en que se encierra la delicada e ingeniosa maquinaria, para que la presentación correspondiera en buen gusto a la novedad del singular mecanismo.

Este se compone de dos invenciones. Una es la de marchar eléctricamente en todas posiciones y la otra la de contener el nuevo horario ajustado al sistema decimal.

Los fines prácticos que proporciona son más bien de carácter racional exigido por los mismos tiempos que corremos, en que se busca la simplicidad, comodidad y modismo; pues en cuanto a la parte eléctrica se refiere sabido es que la electricidad viene apoderándose de todo como señora soberana, hasta el punto de que seguramente dentro de breves años será hasta ridículo darles cuerda a los relojes, como ya hoy es ridículo ver a los tranvías que van con tiro animal.

Hay que hacer constar que los relojes eléctricos existen ya, pero son a péndulo, que exige estén bien nivelados y además son de construcción cara.

Una de ellas es que este reloj no exige cuidados. Se le pone en contacto con una corriente eléctrica, y ¡a marchar! Funciona con pilas, acumuladores o con la misma corriente de la luz. Su consumo es insignificante.

Proporciona la exactitud del puro cronómetro.

Su marcha es silenciosa.

Es sólido, sencillo y elegante.

Marcha en todas posiciones, apropiada para servir en automóviles, barcos, trenes, así como para pared y sobremesa, etc.

Las razones que han impulsado a concebir y conducirlo a la práctica han sido las siguientes: Primera, la de haber venido observando la apatía con que el público ha acogido el actual sistema (modernizado con los veinticuatro horas), debido a resultar confuso y hasta violento el apreciar y nombrar las trece, las diez y siete, etcétera.

Y segunda, la de considerar ilógico y también censurable, como igualmente lo hallarían las nuevas generaciones, que habiéndose implantado el sistema decimal en pesas y medidas, en la medida del tiempo siga rigiendo el sistema de horario antiguo.

El sistema de horario decimal es de lo más simple; consiste tan sólo en dividir el día en diez horas (en vez de las veinticuatro), cada hora en cien minutos y cada minuto en cien segundos.

Detalle original, los segundos decimales vienen en armonía con las pulsaciones de la persona sana.

Para evitar la confusión que traería el cambio de horas ha pensado acoplar las dos esferas, la decimal y la actual, para

que así las dos lleven su hora independientemente, manera de ir paulatinamente familiarizándose con las unidades decimales y que pueda llegar el día de regir por él.

Entre las personas técnicas que lo han visto con simpatía, figuran la mayoría de los relojeros de Madrid.

Tiene montada fábrica de aparatos eléctricos, desde hace once años, en París, en donde lleva fabricados solamente de uno de los aparatos de su invención más de 80.000, que están funcionando en distintas partes del mundo.

La fatal guerra le hizo cerrar su fábrica y venir a España, donde a fuerza de pasar terribles vicisitudes y tremendo calvario, ha podido lograr, gracias al amparo de una noble persona, terminar el citado reloj, que está contruido todo por su propia mano.

Como buen español, desearía montar la fabricación en ésta, para evitar hacerlo en el Extranjero, y con ello el que viniesen de halla a aquí los relojes.

«Querrá el capital español secundarle en sus sanos deseos, para que nuestra patria pueda tener esa bonita explotación, que le proporcione honra y provecho?»

En cuanto a su laboriosidad y méritos contraídos, bastará decir que en la obra que los ingenieros militares escribieron dedicada al Rey D. Alfonso XIII, cuando su coronación, referente a las notabilidades españolas, figuraba él el cuarto electricista de España, y como práctico, le hacían resaltar como el primero.

También se presentó a la Exposición de París de 1900, y fué el único español que obtuvo dos medallas de oro y una de plata, de las tres de oro y dos de plata que sólo logró alcanzar el ramo eléctrico español.

«Serán dignos estos modestos méritos de merecer el apoyo de sus compatriotas?»

F. ROIG BATALLER.

## Boletín Agrícola

### SECCIÓN DE LUGO

—El estado de los campos es excelente, debido a las frecuentes lluvias, acompañadas de la suave temperatura que se disfruta desde nuestra última información.

Los sembrados presenta buen aspecto, prometiendo ser abundantes las cosechas de trigo, centeno, cebada y avena, pero, a pesar de ello, no conseguirán los labradores resarcirse de los gastos de cultivo, porque dichas plantas no son convenientes en este país.

Lo mismo sucede en el maíz, cuando se destina a obtención de grano, en los pueblos montañosos, que casi nunca llega a madurar, por falta de calor, resultando también antieconómico, por iguales causas. Todos los cereales se pueden adquirir en el comercio, más baratos que los que se producen en cada localidad, exceptuando la zona marítima y en las riberas del interior.

En cambio las patatas y los forrajes, rinden grandes beneficios a los labradores, así como las huertas y árboles frutales; pero ninguna de estas producciones es comparable a la de los prados y pastizaje, pues constituye la base de la ganadería, con menos gasto y trabajo que el resto de los cultivos.

El incansante aumento de esta industria, hace que los agricultores vayan abandonando el cultivo cereal, para dedicar los terrenos a la producción forrajera, en virtud de los buenos resultados que están dando las praderías artificiales.

Contribuye mucho a tal fin, la continua propaganda que se hace por esta Sección Agronómica, mediante los campos de demostración, conferencias locales, publicación de artículos en la prensa profesional y en hojas divulgadoras.

Los agricultores se ocupan actualmente en las labores de escarda del maíz, aporcado de las patatas y recolección de la hierba, cuyas faenas se practican en excelentes condiciones, porque les favorece el tiempo reinante.

En algunas comarcas se dedican también a roturar los montes para el cultivo de cereales en «rozas», por desconocer las más elementales reglas de economía rural.

Respecto a la henucción de la hierba, también están en un error los campesinos; porque esperan a que fructifique para guañarla debiendo realizarse dicha operación cuando florece, por cuyo motivo pierden mucho en cantidad y calidad.

Hasta la fecha, no se ha presentado el Mildew en los viñedos ni en los patatares, encontrándose en vegetación muy lozana y vigorosa.

«Mercados».—Siguen sostenidos los precios de todos los productos, habiéndose cotizado:

Terneros, de 100 a 200 pesetas; bueyes, de trabajo, de 400 a 500; vacas, de leche, de 350 a 600; trigo, a 45 pesetas los cien kilos; centeno, a 36; cebada, a 26; maíz, a 30 y patatas, a 15.

«Trabajos de la Sección».—Además de los ordinarios, se tomaron datos para redactar la Memoria reglamentaria, y en el.

«Campo de demostración de Mon oñedo», se verificó el trasplante de remolachas, se sulfataron por segunda vez las patatas, se efectuó la escarda del maíz y la parada de toros continúa funcionando sin interrupción.

«Estación de Agricultura de Fonsagrada».—Escarda y sulfatado de patatas; continúa la roturación de terrenos y el funcionamiento de la parada, y en el.

«Campo de demostración de Lugo».—Aporcado y sulfatado de patatas; siembra de maíz forrajero; siembra judías y continúa la preparación del terreno destinado a cultivo hortícola.

Lugo, Junio 26 de 1915.—El Ingeniero, P. A. BERNARDO M. GOMÉZ OTERO.

## FLORINA DE MAÍZ

Producto químicamente puro, obtenido por procedimientos especiales. Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños y personas delicadas y sujetos a régimen.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS

Representante general en Galicia: D. José Amador Barrera, 5.-Coruña. Representante en Lugo: Viuda e Hijos de José Sánchez.

## CRÓNICA MÉDICA

### La edad en las arterias

La arterio-esclerosis es la forma más frecuente y la más natural de la usura del organismo, que se cansa de vivir, como se cansa una levita a fuerza de ser levada. No se sigue de aquí sin embargo, que la arterio-esclerosis sea exclusivamente la triste dotación de la vejez, porque, viva o no, una tela se usa más o menos pronto, y no existe sino demasiada decrepitud anticipada o senilidades precoces. Cada hombre tiene pues por este hecho «la edad en las arterias».

Como su nombre lo indica, la arterio-esclerosis es un endurecimiento (esclerosis) de los vasos que, infiltrándose de sales minerales, llegan a ponerse rígidos y quebradizos, como sucede con los tubos de pipas.

Habiendo perdido, por esta enojosa transformación, su flexibilidad y su elasticidad, ya no «juegan» más, y, desde luego, la sangre circula mal, los órganos, insuficientemente irrigados y alimentados, se rebelan y las diversas funciones se trastoran, lo cual, es ya bastante. De aquí las peores complicaciones, las sofocaciones, las cefalalgias continuas, las palpitaciones, la angia de pecho, la neurastenia, la parálisis renal, la miseria fisiológica, la incapacidad de esfuerzo, etc. Dichos aun estos enfermos cuando la muerte no sobreviene repentinamente a consecuencia de una hemorragia cerebral o de una parada de corazón.

La arterio-esclerosis es la conclusión de la alteración progresiva de las tónicas vasculares bajo la acción petrificante de una sangre viciada es decir de una sangre cargada de elementos impuros, entre los que el ácido úrico ocupa, de hecho y de derecho, el mayor puesto.

De aquí, como hace observar Lancereaux, que los arterio-escleróticos se recluten de preferencia entre los artríticos.

Neutralizar el ácido úrico a medida de su aparición es pues lo que hay más regional y más útil que hacer para defender sus arterias, entretener su flexibilidad, depurar la sangre y prevenir o atenuar la arterio-esclerosis.

CONCLUSIÓN: La PIPERACINA MIDY, que es el más energético de los disolventes del ácido úrico (del que disuelve el 92 p. 100) es «tipo facto» el remedio por elección, preventivo y curativo, contra la arterio-esclerosis. ¿No es el desincrustante por excelencia?

Dr. A. MERIAUD.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## Omnibus - automóviles

Para traslados de familias y excursiones de verano, los alquila JOSÉ LÓPEZ BRAVOS. Ronda de Castilla.

## Manual de Horticultura

Expresamente escrito para el cultivo de las hortalizas en el Norte de España, por D. José Fernández Tamarjo

Su exposición, es de una claridad tal, que no ya las personas mayores, sino hasta un niño, que lea, puede, dirigido por esta obrita, cultivar con provecho, las hortalizas más preciadas.

Completa la obra un calendario de las semillas que pueden sembrarse en todos los meses del año.

56 dibujos de las hortalizas principales avaloran este útilísimo MANUAL.

Precio: 1'50 ptas. Por correo certificado, 1'80 ptas.

Desde 20 ejemplares en adelante, se concede un descuento proporcional.

Comercio de semillas del autor: Rua, 16. — OVIEDO.

EN LUGO:

Viuda de Alonso e Hijos

PLAZA DEL CAMPO, 2, LIBRERIA

Sombrereria de FERNÁNDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de paja, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

## Arriendo de locales a inmediaciones del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa número 17 del barrio del Puente, distribuido en espaciosas habitaciones, bien ventiladas y magnífica galería, con instalaciones de luz y timbres eléctricos.

2.º Idem de una casa de campo, propia para veraneo y, como la anterior, de nueva construcción, conteniendo varias habitaciones altas y bajas, bien ventiladas, dando frente al río Miño, existente en la finca AGRO DE CHEDA.

Del precio de los alquileres y demás condiciones, informará su dueño D. Angel Souto Rodríguez, que vive en el mismo barrio, casa núm. 80.

## En la Administración principal de Lote-rías, se vende la edición de la noche de EL PROGRESO.

ENFERMEDADES SECRE  
Blenorragias,  
Flujos, Gota militar, Cystitis,  
CURACION PRONTA,  
RADICAL  
por el  
SANTALOL  
ESTRECHEZ!  
NINGUN PELIGRO!  
S. PUJUGUET, Farmacéutico, BAYONA (Francia)  
Unete en para España y Portugal: J. SICAARD, R. de Castejón, BA RCELONA  
No. P. 4.50 - EN TODAS FARMACIAS

## ¿Está V. enfermo?

Use el ESPECÍFICO ZEHCNAS correspondiente a su dolencia (que ya conocerá por su médico) y curará rápida y radicalmente.

## ÉXITO ASOMBROSO

Ved aquí unas cuantas de las ESPECIALIDADES ZEHCNAS acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.

Jarabe balsámico ZEHCNAS.—Cura catarrhos, tos, bronquitis, asma, tuberculosis, tos ferina, pleuresia, etc.—Frasco, 3 pesetas.

Bálsamo antirreumático y antineurálgico ZEHCNAS.—Cura reumatismo, inflamación gotosa, neuralgias, dolor de riñones, pleuritis, orquitis, erisipela, pruritos, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Elixir ZEHCNAS (el más poderoso tónico reconstituyente).—Cura neurastenia, anemia, raquitismo, debilidad general, precave la tuberculosis.—Frasco, 5 pesetas.

Comprimido rápido ZEHCNAS.—Cura instantáneamente dolor de cabeza, jaquecas, cólicos, neuralgias faciales, dolor de muelas y oídos, grippe, etc.—Uno un real; tubo de 10, 2 pesetas.

Estomacal ZEHCNAS (comprimidos).—Cura dispepsia hiperclorhídrica (exceso de ácido), dilatación, ardor de estómago, vómitos, catarro gástrico intestinal, diarreas, dolor de vientre, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Pomada anti-hemorroidal ZEHCNAS.—Cura radicalmente almorronas, sanguinolentas o no, internas o externas; grietas, comezón, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Comprimido purgante ZEHCNAS.—Es el más cómodo, suave y agradable purgante conocido. Expulsa las lombrices y otros parásitos del intestino. Eficacia absoluta. Pastillas para niños y adultos, a 0'25 y 0'50 pesetas.—En casos de estreñimiento habitual, usar las PILDORAS ZEHCNAS, puramente vegetales.—Caja, 1 peseta.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, por carecer de esos. Desconfiad de esos preparados misteriosos que «dicen» lo curan todo con un solo específico.

Pedid catálogo general (gratuito).

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20.—LA CORUÑA

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra, 4

AGENDA

Servicio de trenes
Llegadas de los ascendentes:
Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 1'04.—
Correo, a las 1'33.—Rápido, a las 1'35.—Tren
franja, a las 2'03.

HERMOSO REGALO
A LOS LECTORES DE
Gratis EL PROGRESO
Con el fin de dar a conocer nuestra Casa, durante solo diez días,
ofrecemos a todos los lectores de este periódico, un
PRECIOSO REGALO,

COMPANIA del PACIFICO
VAPORES CORREOS INGLESES
Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río
Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaíso y otros puertos del
Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

NELSON-LINES
Vapores rápidos al Río de la Plata
Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires
Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la co-
ducción de correspondencia.

Idem de correos
Entradas en la administración:
De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a
las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el
mixto a las 6'10; de Becerreá, Chantada, Friol,
Fijos, Meira y Po, a las 11, y para Fonsagrada, a
las veinte.

ESQUELAS DE DEFUNCION
EL PROGRESO
DIARIO POLITICO
Contiene artículos políticos y literarios,
noticias regionales y generales
y servicio telegráfico

H. MANSO
MAGNIFICO ALMACEN
Se arrienda o vende un hermoso al-
macén, con piso alto y varias dependen-
cias apropiadas para fábrica de gaseosas,
almacenes de maderas o carbones, o
cualquier industria. Mide 200 metros cua-
drados.

C. le G. le Transatlantique
Paquetes correos franceses
a gran velocidad
Servicios directos desde Coruña
Línea de la Habana y Veracruz
El día 23 de JUNIO saldrá de este puerto para la HABANA y VERACRUZ, el magnifico
vapor de 12.650 toneladas
"QUEBEC"
PARA HABANA PARA VERACRUZ
Primera.—Camarotes exteriores. Pesetas 866'25 Pesetas 900'25
Id. interiores. » 791'25 » 855'25
Segunda. » 656'25 » 690'25
Preferencia. » 446'10 » 455'—
Tercera clase. » 201'10 » 205'10

Jesús García Gesto
Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio
Se encarga de la gestión de toda
clase de asuntos relacionados con
ambas profesiones.
Compra y venta de valores coti-
zables en Bolsa.
CASTELAR, 6. —LUGO.

Fernando Carvalho
CORREDOR DE COMERCIO
Se encarga de toda cla-
se de operaciones en el
Banco de España. —
Compra-venta de valo-
res Cotizables en Bolsa.
— RUANUEVA, 13 —
Horas de despacho: de 9 a 1 de
la mañana y de 4 a 7 de la tarde

Lic. Vallina
ODONTÓLOGO DE LA
BENEFICENCIA
MUNICIPAL
(DENTISTA)
Especialista en las enfermeda-
des de la boca y dientes, y en todos los
trabajos de la moderna Odontología como son: dentaduras
artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro,
puentes del mismo metal.
GABINETE ASEPTICO. Rigurosa esterili-
zación del instrumental. Extracción sin dolor ni peligro.
Calle de Emilio Castelar, 11-2.º (frente al Banco de España)

Pedro Menéndez García del Busto
NOTARIO
CRUZ, 12, BAJO
Horas de despacho: de diez a dos
y de cuatro a siete.

¡Anunciantes! ¡Suscriptores! EL PROGRESO
es el periódico de Lugo que mayor protec-
ción dispensa a los intereses de la Indus-
tria y del Comercio. Dos ediciones diarias
y en cada una de ellas, lectura abundante
y selecta.

Lloyd Real Holandés
Compañía de vapores correos
Al Brasil y Río de la Plata
Próximas salida de la CORUNA para RÍO JANEIRO, SANTOS,
MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Vapor rápido GELRIA 10 de Julio
Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase
Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más
modernas instalaciones
Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que rigen en
las disposiciones vigentes con D.V.S. Q.I.A. N.º 1.º 1.º 1.º
R. RAMUNDO MOLINA, Mariposa, 42.—La Coruña

Vda. de H. Hervada
CORUNA
Cantón Grande, núm. 8.—Muebles, alfombras, hules, cocinas y camas.—Insta-
laciones completas de toda clase de habitaciones.—
Lujo y económico.
Real, 77.—Bazar del Siglo XIX.—Ventas al de-
talle, novedades, etc.—Escopetas de caza desde las más finas.
KORTI. Producto inglés que endurece la suela de los zapatos; se pone dura co-
mo el hierro.—Vale UNA peseta cada bote.
SANTICOR. Impermeabiliza toda clase de tejidos.—Vale cada paquete
DOS pesetas.

Almacén al por mayor: Real, n.º 14
Piedras francesas
PARA MOLINOS HARINEROS DE
La Ferté y
Dordogne
Y DE OTRAS C. ASES
Primeras materias para abonos químicos.